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部门整体绩效自评报告
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          下属二级预算单位数量：

          填报人：马衡山
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    一、部门基本情况
（一）部门职能。

中共惠东县委组织部的主要职责如下：

一是贯彻落实党中央的路线、方针、政策，按照省委、市委部署要求和县委工作安排，执行新时代党的组织路线，拟订党的组织建设、领导班子和干部队伍建设、人才队伍建设的整体规划并组织实施。二是研究和指导党的组织建设，指导各级党组织执行党内生活制度，负责党员教育、管理和发展工作。三是指导各级领导班子思想政治建设。四是负责干部培育、选拔、管理、使用、监督工作，承担县管干部调配管理工作。深化干部人事制度改革，研究制订干部队伍建设政策，统筹年轻干部、女干部、党外干部及少数民族干部工作。五是统筹公务员队伍建设，负责公务员管理政策法规的组织实施。六是统筹县管干部、优秀年轻干部和公务员培训，负责制定干部教育培训规划。七是统筹指导人才工作，拟订人才政策和工作规划并组织实施，协调各支人才队伍建设。八是负责全县老干部管理工作，调查研究老干部工作的新情况、新问题，提出全县老干部工作的具体意见。九是归口管理县委机构编制委员会办公室。十是完成县委和市委组织部交办的其他任务。
年度总体工作和重点工作任务。

年度总体工作：贯彻落实新一轮三年行动计划，严密组织体系建设，分领域推进党的基层组织建设，着力提升各级党组织组织力。一是强村组。实施“强根善治”工程，制定出台村书记县级备案管理、公章使用等管理制度，设置全县基层党建工作专项经费，用于党建示范打造、村小组党建措施建设等工作，并规范完善村（社区）办公经费、党组织服务群众经费使用管理办法，确保经费用在刀刃上。二是促振兴。制定下发《抓党建促乡村振兴若干意见》工作清单，出台《驻镇帮镇扶村工作队管理办法》，选优配强17个帮扶工作队，持续推进镇村干部“大储备”，外出人才“建档立卡”接近万人，为乡村振兴注入“源头活水”。举办新一届村组干部“讲政治、守规矩，强本领、促发展”全员培训班、百名示范村书记浙江培训班，学习基层党建和乡村振兴先进经验。大力推进高潭镇中洞村组织振兴建设红色美丽乡村试点工作，以点带面，加快高潭、安墩、宝口老区连片开发。三是筑堡垒。构建以项目为中心的党建推进机制，在重大项目上成立联合党委、临时党支部，组建党员志愿服务队，抽调选拔县镇村组干部参与重大项目建设。推进街道“大工委”和社区“大党委”工作，建立县领导挂钩街道、镇街班子成员联系社区“双联”机制，选优配强兼职委员覆盖全县各社区。深入开展“双报到”活动，推动机关单位与社区结对共建，落实基础设施改造等志愿服务。聚焦“党建+”引领小区治理，开展党建引领红色物业小区专项行动，派驻党建指导员，单独组建小区党支部，联合建立党支部，努力打造“居民家门口的党支部”。全面建成县镇党群服务中心，设置精品党课、读书分享会等十大品牌课程，形成“1+17+N”组织矩阵和服务网络，开展预约活动。四是聚民心。结合党史学习教育，推动“我为群众办实事”实践活动走深走实，启动“惠民连心”工程，调整充实“局长驻村工作室”力量，县直单位挂点帮扶村（社区），通过组团式、现场式、挂牌式、包案式等“四式”服务。

重点工作任务：一是指导全县基层党组织开展党建工作、指导全县基层党组织开展党员教育培训工作、创建党建示范点、谋划落实新一轮党的基层组织建设三年行动计划，开展城市党建、农村党建（强根善治工程）等工作，有效提升基层党组织党建工作。二是推进我县基层服务型党组织建设，全面提高社区党组织服务保障水平，不断增强社区党组织的凝聚力、战斗力，有效促进社区党组织服务群众专项工作。

（三）部门整体支出绩效目标：一是以县镇村三级换届为抓手，加强领导班子和干部队伍建设。二是以“开展新一轮三年行动计划”为契机，全面增强基层党组织政治功能和组织力。

（四）部门整体支出情况：中共惠东县委组织部2021 年度总支出17656.23 万元，具体情况如下：

1.基本支出1178.37万元，比上年决算减少642.11万元，下降35.27%。 

2.项目支出16477.86万元，比上年决算减少980万元，下降5.61%。 

二、绩效自评

（一）自评结论：良

（二）部门整体支出绩效指标分析

1.预算编制情况。

本单位预算编制、分配符合本部门职责、符合县委县政府方针政策和工作要求；部门预算资金能根据年度工作重点，在不同项目、不同用途之间分配合理；专项资金编制细化程度合理，未出现因年中调剂导致部门预决算差异过大问题；功能分类和经济分类编制准确，年度中间无大量调剂，项目之间是未出现频繁调剂的情况；部门预算分配不固化，能根据实际情况合理调整。

2.预算执行情况。

2021年我单位部门预算资金支出率达到98%；结转结余率小于10%；部门财政存量资金变动率小于-15%；预算执行按规定履行调整报批手续或未发生调整的，且按事项完成进度支付资金，资金管理、费用标准、支付符合有关制度规定，规范执行会计核算制度    重大项目支出经过评估论证和必要决策程序；资金下达严格按照规定执行；预决算信息公开按规定内容、在规定时限和范围内公开；绩效目标和绩效自评报告及时按照规定时间公开。

3.预算使用效益。

(1)部门整体绩效目标实现情况。一是为确保党建工作经费项目的顺利开展，开展全县党的建设各项工作，保障基层党组织开展各类党的学习教育培训活动，保障基层党组织开展党建工作、“两新”党组织党员开展教育培训、创建“两新”组织党建示范点、落实《广东省关于加强党的基层组织建设三年行动计划》、开展城市党建、农村党建（强村固组工程）等工作，2021年我部下拨党建工作经费239.20万元，全年支付党建工作经费共计335.96万元。二是为确保社区党组织服务群众专项经费（按实核拨）项目的顺利开展，做好辖区内党员情况的调查摸底工作，将组织关系在社区的党员登记造册，实行动态管理；严格按照组织关系在社区的党员人数核算经费并及时拨付至所辖社区；监督经费管理使用情况。2021年我部付下拨2021年度惠东县社区党组织服务群众工作财政专项补助资金（县级）85.8万元。

(2)对部门本级支出的经济活动进行成本效益分析。一是开展全县党的建设各项工作，保障基层党组织开展各类党的学习教育培训活动，保障基层党组织开展党建工作、“两新”党组织党员开展教育培训、创建“两新”组织党建示范点、落实《广东省关于加强党的基层组织建设三年行动计划》、开展城市党建、农村党建（强村固组工程）等工作，进一步落实党建工作任务，提高党建工作科学化水平。二是把换届选举工作作为抓基层打基础的头等大事来抓，早在3月份，就全面铺开村级换届先期准备工作，突出“质量”主线，聚焦“四个100%”目标，分类分级、压茬有序推进各项工作。在全市率先完成党组织书记“三个一肩挑”、党组织换届选举和村（居）委会换届选举，新一届“两委”班子在政治素质、文化素质和年龄结构上均得到明显优化。

(三）部门整体支出绩效管理存在问题及改进意见

存在问题：对拨出资金缺乏必要的监督

改进意见：在项目运行过程中，应该严格按照项目进展情况支付使用财政资金，确保该项目资金使用到位，及时向县财政局申请拨付资金。计划好资金审批流程和资料准备，计算好审批程序所需时间。确保能按照工作进度支付，提高办事效率，避免工作滞后风险。

三、其他自评情况

无。

