附件1：

部门整体绩效自评报告

          部门名称：中共惠东县委党校（公章）

          下属二级预算单位数量：0个
          填报人：陈美娜

          联系电话：8872541
          填报日期：2022.5.19
    一、部门基本情况

（一）部门职能。
中共惠东县委党校为正科级，于1972年正式挂牌（成立）。

中共惠东县委党校在县委的直接领导下，根据上级党委的要求和县委的部署进行轮训、培训党员领导干部的学校，是党的政治思想教育阵地，主要职能：

一是；围绕党的各个时期中心工作，负责轮训、培训县直和乡镇的党员领导干部和中青年后背干部。

二是；宣传对马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论，宣传和贯彻党的路线、方针和政策。
三是；围绕国际、国内和本地区出现的新情况、新问题，开展调查研究。

四是；协同组织人事部门对党员干部进行考核、考察。五是；承办县委、县政府和上级党校交办的其他事项。
年度总体工作和重点工作任务。

2021年，在县委、县政府的正确领导下，我校认真贯彻党的十九届六中全会、市第十二次党代会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕县委、县政府的工作部署，严格落实《中国共产党党校工作条例》、《中共中央关于加强和改进新形势下党校工作的意见》、“全省党校（行政学院）校长（院长）会议精神”以及市委党校有关工作会议要求，始终坚持党校姓党、从严治校方针，克服“新冠”疫情带来的不利影响，团结协作，做好主业主课，努力发挥干部培训主渠道作用，增强科研攻关能力。同时，按照县委、县委党史学习教育领导小组的按照部署，围绕“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标，认真开展党史学习教育。年度总体工作主要是坚决抓好思想政治教育；认真开展党史学习教育；扎实做好主业主课；积极开展县级党校办学质量评估自查；全力落实上级交办的任务；严格落实防疫要求。
2021年我局重点工作任务是强化党的领导，抓好党建工作；加强统筹谋划，扎实开展培训工作；继续抓紧抓实疫情防控工作；提升科研工作力度，发挥智库作用；严格按章办事，坚持“从严治校”；增大培养强度，提升干部职工能力素质；物业管理工作。

部门整体支出绩效目标。

目标1：强化党的领导，抓好党建工作；继续加强党支部统领全局的作用，结合日常工作加强党建宣传教育，提高全体干部职工对党的核心地位的认识，不断提升党员的大局观念和看齐意识，凝聚力量、全面强化党的领导作用。一是坚决贯彻“中心组学习制度”、“三会一课”等制度，将中心组、党小组教育学习常态化、制度化。二是严格落实“县组织系统开展‘强本领、抓落实、作表率’活动创建模范部门三年行动方案”，按照其中的具体措施清单和“学法规、学文电”学习计划落实各项工作，进而增强全体党员的引领意识和党性修养，提升干部职工的能力素质。

目标2：加强统筹谋划，扎实开展培训工作；继续凝神聚力、扎实做好各项培训工作。积极和干部培训主管部门（组织部、人社局）加强沟通联系，依托多年积累的办学办班经验，不断创新培训模式，不断挖掘本校潜能，加强统筹协调，提高培训质量，提升办学办班能力。

目标3：提升科研工作力度，发挥智库作用；围绕贯彻十九届五中全会，全国两会，全省党校（行政学院）校长（院长）会议等指示部署，立足党校职能使命，结合我县经济社会发展热点、重要民生事项问题、党校建设的难点问题，着力打造有惠东特色的精品课程，加快课题立项，大力加强课题研究力度，为县委、县政府决策咨询提供服务，充分发挥党校“智库”作用。

目标4：严格按章办事，坚持“从严治校”；坚持严字当头，坚决按原则办事、按制度办事。

一要严格落实考勤制度、教职工外出授课审批、物资出入库登记等制度。二要严把课程设置关、授课质量关，强化教学、科研纪律意识，加强意识形态工作力度，决不允许在授课过程、本校校园等有关场合出现有悖党的理论、方针、政策的情况；三要严以治学，塑造风清气朗的学习环境。不管职务高低，来培训就是普通学员，就要严格要求，严格教育、严格管理，严格执行考勤、请销假等制度，不允许搞特殊。

目标5：增大培养强度，提升干部职工能力素质；一是多方争取外出培训机会。让干部职工开拓视野，增强能力、提升理论水平。二是通过压担子、交任务的方式，培养打造一支具有“一专多能”的干部队伍。依托办班机会，通过外出宣讲的机会，通过以老带新传授经验、压紧落实责任的方式，让更多的干部职工参与到教学科研、教务保障，让更多的人既会教学又会带班，既会管理又会主持，全面提升干部队伍的能力素质。三是积极引进新的人才，积极协调、加强和组织部、编办的联系，着眼党校未来发展，争取通过人才引进、公务员招录等方式，引进紧缺人才、充实师资队伍，构建更加合理的干部梯队。
部门整体支出情况（以决算数为统计口径）。

2021年批复的部门预算总支出534.74万元，其中基本支出442.42万元，项目支出92.32万元。年中经调整后整体总支出预算585.88873万元，其中基本支出331.78703万元，项目支出254.1017万元。2021年部门实际总支出625.57万元，其中基本支出442.48万元，项目支出183.1万元。
二、绩效自评

（一）自评结论。

中共惠东县委党校根据《惠东县财政局关于开展2022年县级财政资金绩效自评工作的通知》(惠东财监〔2022〕3号)相关程序、指标体系和评分标准，自评“2021年度部门整体支出”的绩效得分为88分，绩效等级为“良”。
（二）部门整体支出绩效指标分析

1.预算编制情况。

本部门2021年预算编制做到预算前对整个部门预算进行科学论证，开展前期调研，整体支出绩效目标明确，即编制预算需合理和规范，各支出有明确工作计划。绩效目标指标清晰明确，为预算执行打下基础，减少或无年中预算调整。具体指标分析如下：

（1）预算编制合理性

2021年本部门预算编制、分配符合县委、县政府方针政策和工作要求，符合本部门职责、符合本部门制定的相关计划，资金在不同项目、用途合理分配，功能分类和经济分类编制准确。存在预算调减项目情况，没有发生项目资金调剂，该指标分值6分，自评得分5分。

（2）财政拨款收入预决算差异率

本部门财政拨款收入调整预算数5347423.3元，收入决算数5347423.3元，差异率0%，该指标分值5分，自评得分5分。

（3）绩效目标合理性

本部门的整体绩效目标能充分体现部门职责，设置整体绩效目标体现了本部门年度工作计划，通过切合2021年工作要点来设置预期产出数量、质量、效果等，将任务具体落实到各相关责任业务科室。该指标分值6分，自评得分6分。

（4）绩效指标明确性

本部门整体绩效目标能够体现部门履职效果的社会经济效益指标，目标设定的指标清晰，可以量化，部分缺少目标测算依据。该指标分值6分，自评得分5分。
2.预算执行情况。

（1）部门预算资金支出率

2021年部门预算资金支出率100%，该指标分值9分，自评得分9分。

（2）结转结余率

本部门2021年结余结转率≤10%，该指标分值3分，自评得分3分。

（3）国库集中支付结转结余现存量资金效率性

本部门2021年部门财政存量资金变动率≤-15%。该指标分值3分，自评得分3分。

（4）政府采购执行率

本部门2021年政府采购计划金额36468元，实际政府采购金额数36468元，政府采购执行率100%。该指标分值2分，自评得分2分。
（5）财务合规性

本部门2021年会计核算规范、支出依据合规、无虚列项目支出的情况；无截留、挤占、挪用项目资金情况。重大项目均有决策文件、招标函、中标通知书、资金支出审批表、会议纪要等资料，但个别项目未按事项完成进度支付。该指标分值4分，自评得分2分。

（6）预决算信息公开性
本部门2021年预决算在县重点领域信息公开官网和部门官网向社会公开。中共惠东县委党校严格按照县财政局规定内容和规范表格公开部门预算、决算，信息公开工作规范，按规定内容、规定的时限和范围公开。该指标分值2分，自评得分2分。

（7）项目实施程序

本单位2021年无基建工程类项目。

（8）项目监督

本单位2021年无专项资金和专项经费项目。

（9）报送及时性

本部门2021年行政事业单位性国有资产年报和月报均能按时报送，该指标分值2分，自评得分2分。

（10）数据质量

本部门2021年行政事业单位性国有资产年报数据完整，准确，核实性问题均能提供有效、真实的说明。该指标分值3分，自评得分3分。

（11）账务核对情况

本部门截止到2021年12月31日资产账和财务账核对相符，该指标分值3分，自评得分3分。

（12）资产管理合规性
本部门比较重视固定资产管理，制定有国有资产管理内部控制制度，按照内部管理制度执行。资产配置合理、保管完整、账实相符，该指标分值3分，自评得分3分。

（13）固定资产利用率

本部门截至2021年12月31日，固定资产利用率100%，该指标分值2分，自评得分2分。
3.预算使用效益。

(1)（1）公用经费控制率

本部门2021年年度日常公用经费支出决算数小于日常公用经费调整预算数；三公经费支出决算数小于三公经费预算数，该指标分值4分，自评得分4分。

重点工作完成情况。

我单位强化党的领导，抓好党建工作；加强统筹谋划，扎实开展培训工作；继续抓紧抓实疫情防控工作；提升科研工作力度，发挥智库作用；严格按章办事，坚持“从严治校”；增大培养强度，提升干部职工能力素质；物业管理等重点工作均按时完成。
(3)2021年，在县委、县政府的正确领导下，我校认真贯彻党的十九届六中全会、市第十二次党代会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕县委、县政府的工作部署，严格落实《中国共产党党校工作条例》、《中共中央关于加强和改进新形势下党校工作的意见》、“全省党校（行政学院）校长（院长）会议精神”以及市委党校有关工作会议要求，始终坚持党校姓党、从严治校方针，克服“新冠”疫情带来的不利影响，团结协作，做好主业主课，努力发挥干部培训主渠道作用，增强科研攻关能力。

(三）部门整体支出绩效管理存在问题及改进意见

1.存在问题
（1）工作作风不够扎实

对待工作不够严，对待自身要求不够高，习惯性随大流，争先创优的意识不够，对业务工作精钻细研的劲头不足，进取心不够。迟到早退现象时有发生，工作推诿、作风散漫、执行力不强、抓落实不够的问题还在一定程度存在。工作不推不动，不问不做的现象还比较严重。

（2）科研水平有所退步

由于教师平时疲于备课、上课，没有配套的科研经费、高层次人才匮乏、缺少相关专业的专家学者等客观原因，科研工作缺乏持续性和针对性，科研成果较少、质量不高，

精品课程较少，没有发表论文，没有立项课题。和去年相比，退步较大，在一定程度上制约着党校的长远发展。

（3）危机意识有待提高

部分同志无所事事，对形势认识不清，对外界了解不多，存在混日子的思想。没有从县级党校办学质量评估自查、事业单位编制改革等事项中看出端倪。对新形势下，各级党委对党校工作的要求还认识还不到位，业务水平不高、协调能力不强，没有“本领恐慌”意识，缺乏足够的危机意识。
2.改进意见

（1）牢固树立绩效意识，扎实推进自评工作。接下来，要高度重视该项工作，严格按照相关要求，从编制预算开始，做到预算资金支出率达到100%。真实、准确填写基础信息表、绩效评价指标表，认真撰写自评报告，并提交完整的绩效佐证材料。

（2）夯实项目基础保障，落实跟踪反馈措施。制定并完善项目相关实施方案，并有效制定能促进项目开展的方式方法、制度措施、人员安排等，以保障项目顺利开展与实施。

（3）设置量化绩效指标，注重收集效果佐证材料。在项目实施过程中，注重收集项目开展及绩效相关的材料，如照片、文字、数据统计及媒体相关报道、满意度调查等，为今后项目绩效管理提供佐证材料。
（4）强化项目监管
建立重大项目动态监管机制，提升部门项目监管水平。通过建立健全项目进展月督促工作制度、强化信息化监管手段等，对部门重点项目进行节点管理，提升对全局年度项目的整体把控能力。
其他自评情况

无。
