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惠东县创建国家卫生县城工作方案

（征求意见稿）

为大力推进我县城市化建设，提升县城档次和品位，改善城镇生活、工作和发展环境，增加城镇综合竞争力，创造加快发展、科学发展的良好外围条件，争取在2016年12月底前把县城创建为国家卫生县城，特制定本方案。

一、指导思想

以党的十八大精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持政府统筹、辖区负责、部门协调、全民参与、科学管理的原则，以整治环境卫生和食品安全为重点，以绿化、亮化、美化建设为核心，完善城市卫生基础设施建设，提高市容环境卫生质量和城市管理水平，建立长效管理机制，营造良好的生活、工作、学习和发展环境，促进经济和社会各项事业持续发展。

二、工作目标

以《国家卫生乡镇（县城）标准》（下称《标准》）为准绳，针对县城现状，寻找差距，突出重点和难点，上下一心，同心同德，全力以赴，确保县城于2016年底前获评国家卫生县城称号。

三、工作任务

创建国家卫生县城是促进城市管理和发展的一种有效形式，县直有关部门、平山街道办要按照县委、县政府的统一部署，落实责任，密切配合，在调查摸底的基础上，对照《标准》的要求，采取有效措施，逐条逐项抓好落实，特别是要进一步加强爱国卫生组织管理，深入开展健康教育，整治市容环境卫生，完善市政卫生基础设施，加强环境保护、病媒生物防制、传染病防治、食品安全和公共卫生等方面的工作，确保达到如下主要工作指标，使我县创建国家卫生县城下称“创卫”工作落到实处。主要指标：

（一）群众对卫生状况满意率≥90%；
（二）学校健康教育开课率达100%；

（三）学生健康知识知晓率≥90%，学生健康生活方式和行为形成率≥80%；

（四）14岁以下儿童蛔虫感染率≤5%；

（五）医院住院病人及其陪护家属相关健康知识知晓率≥80%；

（六）居民健康基本知识知晓率≥80%，健康生活方式与行为形成率≥70%，基本技能掌握率≥70%；

（七）职工相关卫生知识知晓率≥80%；

（八）县城下水道管网覆盖率≥80%；

（九）主要街道保洁不低于12小时、内街小巷不低于8小时；

（十）建成区内垃圾容器化覆盖率≥80%；

（十一）垃圾日产日清，密闭储存清运，密闭清运率达到100%；

（十二）生活垃圾和粪便无害化处理率≥80%；

（十三）建成区绿化覆盖率≥30%；

（十四）路灯亮灯率≥95%；

（十五）集中式饮用水水源地水质达标率100％；

（十六）重点工业污染源废水、废气达标排放率100％；

（十七）建成区生活污水处理率80％以上；

（十八）鼠、蝇密度达到国家规定的标准，蚊、蟑螂密度不超过标准的3倍； 

（十九）餐饮服务单位实行食品安全量化分级管理覆盖率≥90%；

（二十）县城普通中小学设卫生室，按学生人数600︰1的比例配备专职卫生技术人员；

（二十一）儿童国家免疫规划疫苗全程接种率≥95％；居住期限3个月以上的流动儿童建卡建证率≥95％；安全接种率100％；

（二十二）临床用血100%来自无偿献血，其中自愿无偿献血≥90％；

（二十三）30%以上村庄建成省级卫生村；

（二十四）农村自来水普及率≥90%，其中学校自来水普及率≥95%；

（二十五）农村无害化卫生厕所普及率≥70%，其中学校无害化卫生厕所普及率≥80%;

（二十六）近3年内未发生较大（Ⅲ级）环境污染事件、无因防控措施不力导致的甲、乙类传染病暴发流行；连续3年内未发生重大食品安全事故、饮用水污染事故、职业危害事故。
四、工作步骤

我县创建国家卫生县城工作时间为2015年1月至2016年12月，共分四个阶段。

第一阶段：宣传发动阶段（2015年1月至3月）。
县直有关部门、平山街道办分别制定创建工作方案，成立领导机构和工作机构，召开动员大会，广泛宣传，深入发动，营造全民自觉参与创建的氛围。

第二阶段：组织实施阶段（2015年4月至6月）。
县直有关部门、平山街道办按照《标准》的要求，明确任务，落实责任，采取措施，全面开展创建工作，确保创建工作达标。

第三阶段：自查、申报阶段（2015年6月）。
县直有关部门要对照《标准》的要求，认真开展自查工作，查找存在问题，落实整改，确保各项指标达到《标准》的要求，同时撰写书面汇报材料，整理申报材料，做好申报工作。

第四阶段：巩固、考核阶段（2015年7月至2016年12月）。
县直有关部门要进一步巩固创建工作成果，建立长效管理机制，高标准、严要求、高质量地迎接全国、省爱卫办专家组的基础评估、明察暗访和调研、考核。

五、保障措施

（一）加强领导。为切实加强我县创建国家卫生县城工作的组织领导，县政府决定成立惠东县创建国家卫生县城工作领导小组。组长由县委书记、县人大常委会主任李灿洪担任，副组长由县委副书记、县长徐毅，县委副书记、政法委书记朱向阳，县委常委、常务副县长郭武飄，县委常委、宣传部部长、县政府党组成员郭王生，副县长肖丽芳、黄伟涛担任，成员由县府办、县委宣传部、县卫计局、县财政局、县爱卫办、县住建局、县环保局、县环卫局等部门和平山街道办主要负责人组成。领导小组办公室设在县卫计局，由肖丽芳兼任主任，钟晓斌、唐宇文、肖运祥、冯仕杰、徐炳秀担任副主任。
县直有关部门、平山街道办事处、平山街道各村（居）委会要成立相应领导小组，具体负责创建工作。

（二）落实责任。坚持“政府统一领导，部门协调配合，全民自觉参与的”原则，切实把各项创建工作任务、指标分解细化到县直有关部门和平山街道办事处、平山街道各村（居）委会，做到目标明确，措施落实，各司其职，各负其责。县直各系统要切实完成“创卫”包干责任区范围各项工作任务；各牵头部门要针对“创卫”工作进展情况，组织相关职能部门进行集中专项整治；县公安、司法部门要提前介入，积极参与“创卫”各项工作，依照有关法律法规、严厉打击各种违法行为，支持配合各职能部门开展“创卫”各项工作，为“创卫”保驾护航；县总工会、共青团、妇联等群团组织要积极参与“创卫”工作；县直各有关部门、平山街道办事处在创建过程中要突出本辖区、本行业、本单位特色和亮点，形成整体合力和长效管理机制，共同推进“创卫”工作，确保达标。

（三）加大投入。县财政局、平山街道办事处要根据创建工作需要安排创建工作经费并确保创建工作经费足额到位，县各有关部门要切实加大基础设施建设投入，确保创建工作顺利推进。

（四）广泛宣传。充分利用会议、广播、电视、电台、宣传栏、宣传小册子、电视专题、手机短信、“创卫”知识竞赛等多种形式进行广泛宣传和动员，宣传创建卫生县城的做法和好处，倡导文明健康的生活方式，动员广大干部群众积极参加。平山街道办事处要组织开展进村入户的宣传活动，县委宣传部和共青团、妇联、中小学校等部门要结合实际，开展特色宣传，务必使创建工作家喻户晓、人人皆知。

（五）强化督查。实行县领导分片包干督导制度，并将此项工作纳入年度考核内容。县委督查办、县政府督查办、县纪委监察局、县“创卫”办坚持每季度、每月定期不定期地对创建工作进展情况进行检查督促，对工作不落实、责任不到位单位的给予及时纠正，对推诿扯皮的给予通报批评、限期整改，对严重影响创建工作的单位和个人实行责任倒查，追究相关单位和责任人的责任。

附件：1.惠东县创建国家卫生县城工作责任分工表

      2.撰写惠东县创建国家卫生县城专题汇报分工表
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