
2020年惠东县市场监督管理局开展食品生产加工小作坊监督抽检计划实施方案

根据县委县政府的工作部署和国家省市局年度抽检计划和《2020年惠东县食品生产加工小作坊专项整治实施方案》工作安排，为确保我县人民群众食品安全，惠东县市场监督管理局(以下简称“县局”)将在全县范围内开展食品生产加工小作坊专项监督抽检，县局负责制定实施本行政区域内的食品抽检监测工作计划，各乡镇市场监管所、执法二大队负责抽样和后处理工作。由广州安诺科技股份有限公司承担本次专项抽检监测工作的协助抽样、检验以及数据报送等工作。具体工作要求如下：

一、食品抽检的目标

依照《食品安全法》、《食品安全法实施条例》等法律法规要求，通过加大食品生产加工小作坊的抽检力度，及时发现不符合食品安全标准的食品，有针对性开展监督检查工作，查处经营不合格食品的违法行为，切实保障我县食品安全，保护经营者和消费者合法权益。

二、抽样单位和承检单位

抽样工作由各乡镇市场监管所、执法二大队负责开展,承检机构协助并提供技术支撑。抽样工作应由监管人员、承检机构抽样人员共同完成，抽样单由抽样人员和现场监管人员共同签字。样品采集过程严格按照监督抽检工作程序，履行法定手续。

广州安诺科技股份有限公司应积极支持配合各地市场监管部门的抽样工作，需在样品采集、运输等方面提供必要的帮助。

三、抽检重点和要求

此次抽检应针对区域性、季节性消费特点，重点抽检食品生产加工小作坊。各单位应按照食品抽检的要求，在抽样前依法进行必要的监督检查，抽检的品种应尽量对以上重点类别均匀抽样；对发现与批准许可信息不符的，不再抽样，应立即控制质量可疑产品，并对相关单位依法立案调查处理。

四、抽检时间安排

抽样2020年5月12日—5月30日。
五、结果报送

广州安诺科技股份有限公司协助抽样完成后将抽样信息报送惠东县市场监督管理局食品综合协调股，检验完毕并复核确认后，将检测结果报送至惠东县市场监督管理局食品综合协调股：食品安全监督抽检的检验结论合格的，承检机构应当在检验结论作出后7个工作日内将检验结论报送惠东县市场监督管理局食品综合协调股。抽样检验结论不合格的，承检机构应当在检验结论作出后2个工作日内报送惠东县市场监督管理局食品综合协调股。

承检机构应将有关本次食品抽检监测数据的报送工作于2020年5月30日前完成，并向综合协调股报送本次抽检工作总结及质量分析报告，内容应包括：检验结果及全面的质量分析报告、不及格品种项目原因分析、检验中发现的问题、复检情况等；同时报送抽检结果总汇表。

承检机构应确保数据报送的准确性、规范性和安全性。应严格按照《食品安全抽样检验管理办法》、《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》等有关要求将检验工作中发现的食品安全问题和有关检验报告及时报送惠东县市场监督管理局食品综合协调股。对于发现不合格样品或问题样品中含有非食用物质或其他可能存在较高健康风险的，应当在确认检验结果后立即报告惠东县市场监督管理局食品综合协调股。

承检机构应将各地抽检监测数据报送给被抽样单位所在地各乡镇辖区，在抽样及后处理过程中发现可能存在区域性、系统性食品安全苗头性问题的，应及时报告惠东县市场监督管理局食品综合协调股。

六、复检

食品生产经营者对监督抽检检验结论有异议的，可以自收到检验结论之日起7个工作日内，向实施监督抽检的市场监督管理部门或者其上一级市场监督管理部门提出书面复检申请。逾期未提出的，不予受理。样品复检有关程序应按《食品安全抽样检验管理办法》、《食品安全监督抽检和风险监测工作规范》等相关规定执行。

七、后处理

执法二大队、各乡镇市场监管所收到监督抽检不合格检验报告书和风险监测问题样品检验报告后，5个工作日内对不合格食品及其生产企业及时进行调查核实、样品确认并依法处理。各乡镇市场监管所应将后处理情况及查处结果汇总后上报惠东县市场监督管理局食品综合协调股。

执法二大队、各乡镇市场监管所收到含有非食用物质或其他可能存在较高健康风险的检验报告书后，应立即启动核查处理，对存在违法违规行为的，依法严厉查处，涉嫌犯罪的，移送公安机关。案件办结或移送公安机关后，须将案件查处情况及时上报惠东县市场监督管理局食品综合协调股。

八、工作纪律

参与抽检监测的各部门及其工作人员应严格按照要求进行抽样、检验和结果上报，不得随意更改抽样地点和样品信息，不得瞒报、谎报、漏报抽检监测数据，确保结果的真实、客观和准确。

参与抽检监测的单位和个人不得擅自发布有关抽检监测的信息，要严于律己。

九、经费保障

经费由县市场监督管理局承担。县级财政抽检经费专款专用，年度抽检任务完成后按规定做好对财政资金绩效评价工作，加强对专项资金的跟踪问效，提高资金使用效益。本次抽检共计划检测100批次，抽检经费预算共12.5万元人民币。

食品综合协调股联系人：梁丽霞;联系电话：8810090。
附件：1.2020年生产环节食品安全日常监督抽检项目

各所食品小作坊抽样计划表



